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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ร่างกฎหมายภาษมีรดก”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “ร่างกฎหมายภาษีมรดก” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 12 – 13 พฤศจิกำยน 2557 กรณีศึกษำจากประชาชนทั่วประเทศ ที่มีรายได้เฉลี่ย         
ต่อเดอืน มากกว่า 30,001 บาทขึ้นไป กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ  รวมทั้งส้ิน จ ำนวน  1,249  หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัขอ้เสนอในกำร
เก็บภำษีมรดก และกำรเก็บภำษีจะช่วยลดกำรเหล่ือมล ้ำต่ำง ๆ อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample)  
ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นดว้ยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดย
ก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อขอ้เสนอภำษีมรดกท่ีจะมีกำรเก็บภำษีในอตัรำ 10% จำกทรัพยสิ์นส่วน
ท่ีเกินกว่ำ 50 ลำ้นบำท พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 69.58 ระบุว่ำเป็นอตัรำภำษีท่ีเหมำะสม ร้อยละ 9.05 ระบุว่ำเป็นอตัรำภำษีท่ีมำก
เกินไป ร้อยละ 6.41 ระบุวำ่เป็นอตัรำภำษีท่ีนอ้ยเกินไป  ขณะท่ี ร้อยละ 13.20 ระบุวำ่ไม่เห็นดว้ยกบักำรเก็บภำษีมรดก ร้อยละ 0.16 ระบุวำ่มี
ควรเก็บภำษีเป็นอตัรำกำ้วหนำ้หรือเก็บเฉพำะทรัพยสิ์นส่วนเกินกวำ่ 100 ลำ้นบำท ข้ึนไป และร้อยละ 1.60 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 

ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อกำรยกเวน้กำรเก็บภำษีมรดกให้กบัคู่สมรส  พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 54.04 ระบุว่ำ 
เห็นดว้ย เพรำะเป็นทรัพยสิ์นท่ีอยูใ่นครอบครัวเดียวกนั สำมี ภรรยำถือเป็นคนๆ เดียวกนั ร้อยละ 42.92 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย เพรำะ เป็นกำร
ไม่ยติุธรรม ควรเก็บภำษีทุกคนทั้งสำมีและภรรยำ กลวัเป็นช่องทำงกำรหลีกเล่ียงภำษี เกิดกำรทุจริตได ้เกิดกำรถ่ำยโอนมรดกให้กนั และ 
ร้อยละ 3.04 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 

ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนต่อขอ้เสนอกำรแกก้ฎหมำยประมวลรัษฎำกรกำรให้ทรัพยสิ์นแก่บุตร หลำน (กรณียงัมีชีวิตอยู่) 
จำกเดิมไม่ก ำหนดให้มีกำรเสียภำษี เป็นกำรเก็บภำษีในอตัรำ 5 % จำกทรัพยสิ์นส่วนท่ีเกินกว่ำ 10 ลำ้นบำทต่อปี พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่            
ร้อยละ 54.84 ระบุวำ่ เป็นอตัรำภำษีท่ีเหมำะสม ร้อยละ 8.33 ระบุวำ่เป็นอตัรำภำษีท่ีมำกเกินไป ร้อยละ 3.76 ระบุวำ่เป็นอตัรำภำษีท่ีนอ้ยเกินไป 
ขณะท่ีร้อยละ 32.03 ระบุวำ่ไม่เห็นดว้ยกบักำรเก็บภำษีมรดก ร้อยละ 0.08 ระบุวำ่ควรเก็บเท่ำกนักบัภำษีมรดก และร้อยละ 0.96 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 

ทำ้ยสุด เม่ือถำมควำมคิดเห็นของประชำชนว่ำกำรเก็บภำษีมรดกจะช่วยลดควำมเหล่ือมล ้ ำหรือไม่ พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่        
ร้อยละ 55.09 ระบุวำ่ จะช่วยลดควำมเหล่ือมล ้ำได ้เพรำะเป็นกำรลดช่องวำ่งระหวำ่งคนรวยกบัคนจน ท ำให้เกิดกำรเอำเปรียบกนัในสังคม
ลดลง น ำเงินท่ีไดจ้ำกกำรเก็บภำษีนั้นมำพฒันำประเทศ  เพ่ิมสวสัดิกำรต่ำงๆ เกิดควำมเท่ำเทียมกนั ส่วนร้อยละ 43.31 ระบุวำ่ไม่ช่วยลดควำม
เหล่ือมล ้ำได ้ เพรำะมีควำมแตกต่ำงกนัอยูแ่ลว้ในสังคม ไม่เก่ียวขอ้งกบัเร่ืองควำมเหล่ือมล ้ ำ  คนรวยก็มีช่องทำงอ่ืนเพ่ือหลีกเล่ียงภำษีอยู่ดี 
และกำรบงัคบัใชก้ฎหมำยยงัไม่เขม้งวด และร้อยละ 1.60 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 

เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำงร้อยละ 20.02 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 19.94             
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 20.02 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 20.02  มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 20.02           
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 65.49 เป็นเพศชำย ร้อยละ 34.43 เป็นเพศหญิง  และร้อยละ 0.08 เป็นเพศทำงเลือก  

 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 16 พฤศจิกายน  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th  จ ำนวน 3 หนำ้ (รวมหนำ้น้ี)  

 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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ตวัอยำ่งร้อยละ 0.56 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 21.40 มีอำย ุ25 – 39 ปี ร้อยละ 66.13  มีอำย ุ40 – 59 ปี  และร้อยละ 11.91 มีอำย ุ60  ปี ข้ึนไป 
ตวัอยำ่งร้อยละ 96.62 นบัถือศำสนำพทุธ  ตวัอยำ่งร้อยละ 2.09 นบัถือศำสนำอิสลำม และตวัอยำ่งร้อยละ 1.29 นบัถือศำสนำคริสต ์และอ่ืน ๆ 
ตวัอยำ่งร้อยละ 16.57 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 81.34 สมรสแลว้ และตวัอยำ่งร้อยละ 2.09 หมำ้ย หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 
5.80 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ตวัอยำ่งร้อยละ 14.02 มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 7.66 อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ตวัอยำ่ง
ร้อยละ 47.70 ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และตวัอยำ่งร้อยละ 24.82 สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ตวัอยำ่งร้อยละ 31.18 ประกอบอำชีพ
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ตวัอยำ่งร้อยละ 12.81 พนกังำนเอกชน ตวัอยำ่งร้อยละ 45.12  เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ตวัอยำ่ง 
ร้อยละ 3.79  เกษตรกร/ประมง ตวัอยำ่งร้อยละ 2.50  รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน และตวัอยำ่งร้อยละ 4.59 เกษียณอำย ุ ตวัอยำ่งร้อยละ 22.50  
มีรำยได ้ ต่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท  และร้อยละ 77.50 มีรำยไดต้่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท ข้ึนไป  
 

1. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบัข้อเสนอภาษีมรดกทีจ่ะมกีารเกบ็ภาษีในอตัรา 10 % จากทรัพย์สินส่วนทีเ่กนิกว่า 50 ล้านบาท 

 

2. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบัการยกเว้นการเกบ็ภาษีมรดกให้กบัคู่สมรส 

 
3.  ท่านมีความคิดเห็นอย่างไรกับข้อเสนอการแก้กฎหมายประมวลรัษฎากร การให้ทรัพย์สินแก่บุตร หลาน (กรณียังมีชีวิตอยู่) จากเดิมไม่
ก าหนดให้มกีารเสียภาษี เป็นการเกบ็ภาษีในอตัรา 5 % จากทรัพย์สินส่วนทีเ่กนิกว่า 10 ล้านบาทต่อปี 

 
 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อข้อเสนอภาษีมรดกที่จะมกีารเกบ็ภาษีในอตัรา 10 % จากทรัพย์สินส่วนที่เกนิกว่า 50 ล้านบาท ร้อยละ 

เป็นอตัรำภำษีท่ีเหมาะสม 69.58 
เป็นอตัรำภำษีท่ีมากเกนิไป 9.05 
เป็นอตัรำภำษีท่ีน้อยเกนิไป 6.41 
ไม่เห็นด้วยกบักำรเก็บภำษีมรดก 13.20 
ควรเก็บภำษีเป็นอตัรำกำ้วหนำ้ หรือเก็บเฉพำะทรัพยสิ์นส่วนเกินกวำ่ 100 ลำ้นบำท ข้ึนไป 0.16 
ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 

 
1.60 

รวม 100.00 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อการยกเว้นการเกบ็ภาษมีรดกให้กบัคู่สมรส ร้อยละ 
เห็นดว้ย      เพรำะ เป็นทรัพยสิ์นท่ีอยูใ่นครอบครัวเดียวกนั สำมี ภรรยำถือเป็นคน ๆ เดียวกนั  54.04 
ไม่เห็นดว้ย เพรำะ เป็นกำรไม่ยติุธรรม ควรเก็บภำษีทุกคนทั้งสำมีและภรรยำ กลวัเป็นช่องทำงกำรหลีกเล่ียงภำษี  
                              เกิดกำรทุจริตได ้เกิดกำรถ่ำยโอนมรดกใหก้นั 

42.92 

ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 3.04 
รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อข้อเสนอการแก้กฎหมายประมวลรัษฎากร การให้ทรัพย์สินแก่บุตร หลาน (กรณียงัมชีีวติอยู่) 
จากเดิมไม่ก าหนดให้มกีารเสียภาษี เป็นการเกบ็ภาษีในอตัรา 5 % จากทรัพย์สินส่วนที่เกนิกว่า 10 ล้านบาทต่อปี  

ร้อยละ 

เป็นอตัรำภำษีท่ีเหมาะสม 54.84 
เป็นอตัรำภำษีท่ีมากเกนิไป 8.33 
เป็นอตัรำภำษีท่ีน้อยเกนิไป 3.76 
ไม่เห็นด้วยกบักำรเก็บภำษีมรดก 32.03 
ควรเก็บเท่ำกนักบัภำษีมรดก   0.08 
ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ   0.96 

รวม 100.00 
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4. ท่านคดิว่า การเกบ็ภาษีมรดกจะช่วยลดความเหลือ่มล า้หรือไม่ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการเกบ็ภาษมีรดกจะช่วยลดความเหลือ่มล า้ ร้อยละ 
จะช่วยลดควำมเหล่ือมล ้ำได ้เพรำะ เป็นกำรลดช่องวำ่งระหวำ่งคนรวยกบัคนจน ท ำใหเ้กิดกำรเอำเปรียบกนั 
           ในสงัคมลดลง งินท่ีไดจ้ำกกำรเก็บภำษีนั้นมำพฒันำประเทศ เพ่ิมสวสัดิกำรต่ำงๆ เกิดควำมเท่ำเทียมกนั 

55.09 

ไม่ช่วยลดควำมเหล่ือมล ้ำได ้เพรำะมีควำมแตกต่ำงกนัอยูแ่ลว้ในสงัคม ไม่เก่ียวขอ้งกบัเร่ืองควำมเหล่ือมล ้ำ  
           คนรวยก็มีช่องทำงอ่ืนเพ่ือหลีกเล่ียงภำษีอยูดี่ และกำรบงัคบัใชก้ฎหมำยยงัไม่เขม้งวด 

43.31 

ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ  1.60 
รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 250 20.02 
ภำคกลำง  249 19.94 
ภำคเหนือ 250 20.02 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 250 20.02 
ภำคใต ้ 250 20.02 

รวม 1,249 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 818 65.49 
หญิง 430 34.43 
เพศทำงเลือก 1   0.08 

รวม 1,249 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 7 0.56 
25 – 39 ปี 266 21.40 
40 – 59 ปี  822 66.13 
60  ปี ข้ึนไป  148 11.91 

รวม 1,243 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,201 96.62 
อิสลำม 26 2.09 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 16 1.29 

รวม 1,243 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 206 16.57 
สมรส 1,011 81.34 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 26 2.09 

รวม 1,243 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 72 5.80 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 174 14.02 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 95 7.66 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 592 47.70 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 308 24.82 

รวม 1,241 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 387 31.18 
พนกังำนเอกชน 159 12.81 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 560 45.12 
เกษตรกร/ประมง 47 3.79 
รับจำ้งทัว่ไป 31 2.50 
เกษียณอำย ุ 57 4.59 

รวม 1,241 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
30,001 – 40,000 บำท 281 22.50 
มำกกวำ่  40,001 บำทข้ึนไป 968 77.50 

รวม 1,249 100.00 
 
  


